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Los sistemas de ecuaciones lineales fueron resueltos por los babilonios, los cuales llama-
ban a las incógnitas con palabras tales como longitud y anchura, sin que tuvieran relación 
con problemas de medida. La matemática comienza a interesarse por las operaciones que 
pueden realizarse con cualquier número, y esta idea permite dar el salto desde la Aritmé-
tica al Álgebra. En este contexto, Diofanto introdujo símbolos y dio soluciones algebraicas  
de las ecuaciones especiales de primer grado con dos y tres incógnitas, como x + y = 100, 
x  y = 40.

Los sistemas de ecuaciones se utilizan para modelar 
situaciones de diferentes contextos,  por ejemplo 
analizar el flujo de tráfico en una red de calles que 
se cruzan unas con otras, calcular el presupuesto de 
un proyecto, analizar la oferta y demanda median-
te el equilibrio parcial, determinar la proporción de 
elementos para una mezcla, optimizar procesos de 
producción, etc.

Durante las clases siguientes estudiarás las 
ecuaciones de primer grado con dos incógni-
tas,  los métodos de solución de los sistemas 
y sus aplicaciones para resolver situaciones 
de la vida cotidiana en diferentes contextos, 
por ejemplo: geometría, ciencias naturales, 
economía, etc.
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1.1 Solución de ecuaciones de primer grado con una incógnita

1. Determina el valor de x

       a) x + 3 = 5   b) x  4 = 2                  c) 2x  = 5

      d) 2x  7 = 3   e) 3x  8 = x  4 = x + 8

      g) 10x x  h) 2(x + 3) = 5(x  4) + 8     i) 3 2x  5) x + 6

      a)  0.7x + 1.2 = 0.3x + 2.8         b)  2 + 0.6x = 2.4 + 0.8x

      c)  0.3x  0.06 = 0.15x + 0.24                                 d) 1.25x + 0.05 = 1.45x  0.05

      a)  1
3 x  2 = 1

6 x                                  b )  x  3 
2   =    15x 

 

      c)  x + 3 
10  = x + 2 

15                                                                                         d)  x + 2 
3  x

2  = 5
3     

      e)  x + 2
3  = 3

4  12  = 2
3 x +  54  
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a) x + 7 = 8        b) 4x = –12            c) 4x – 2 = 3x – 5  d) 2x = 5x + 15  

a) 2(x + 3) – 5 = 5x + 13             b) 5(2x + 3) – (7x – 6) = 0

1. Tengo 2
3

dólares para comprarla?

el primero?

a Carlos?

15
135 para que se convierta en 3

11?

 

1.2 Aplicación de las ecuaciones de primer grado con una incógnita
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x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

y 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

Total de billetes: 9 9

Total de dinero:

a)  0.2x – 3 = 1.2x – 7               b)  0.5 x + 0.8 = 3.3                c)     x = –15

 b) Completa la tabla y encuentra la solución del sistema de ecuaciones.

del triángulo. Determina la medida de los lados del triángulo.

-

 x 0 1 2 3 4 5 6 7

y 7 6 5 4 3 2 1 0

Total acertado: x + y 7 7 7 7 7 7 7 7

Total de puntos: x + 2y 14 13 12 11 10 9 8 7

x + y = 7 se llaman ecuaciones de primer grado con dos incógnitas y tal 

x y de y 
  x + y = 7
x + 2y = 10

                         

A la combinación de dos o más ecuaciones se le llama sistema de ecuaciones y la solución del sistema 
x

y = 3.

 b) Completa la tabla y encuentra la solución del sistema de ecuaciones.

x

y

Total de lámparas:

Total de bombillos:

5
4
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  2x + y = 8
3x – 2y = 5

 ?
 
     a)  x y = 4  b)  x y = 2   c)  x y = 2

2. ¿De cuál sistema es solución los valores x y = 3?

     a)    b)    c)

x x

b) Completa la tabla y encuentra la solución del sistema de ecuaciones.

x 0 1 2 3 4 5 6 7

y 7 6 5 4 3 2 1 0

Total de veces que se subió:

Total de gasto:

    a) Considera como x el precio de la libra de uvas y como y el precio de la libra de manzanas.
 1 libra de uvas + 1 libra de manzanas      x + y = 5
 1 libra de uvas + 3 libras de manzanas  x + 3y = 11

    b) Se considera las dos condiciones 
  x + y = 5
x + 3y = 11  para elaborar la tabla.

x 0 1 2 3 4 5

y 5 4 3 2 1 0

x + y 5 5 5 5 5 5

x + 3y 15 13 11 9 7 5

Los valores para x y y que cumplen las dos condiciones son x = 2, y 

Los valores que cumplen las dos condiciones del problema se les llama solución del sistema
resolver un sistema de ecuaciones

  x + y = 1
2x + y = 5

  x + 2y = 4
   x + y = 1

 x – y
 x + y = 11

1.4 Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incógnitas
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-
ores. ¿Cuál es el costo de un lapicero y el de una caja de colores?

    b) Completa la tabla y encuentra la solución del sistema de ecuaciones.

Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

 x

 y

Condicion 1: 

Condición 2: 

  2x + y = 8
3x – 2y = 5?

    a)  x y = 2    b)  x y = 2           c) x y = 4

3. ¿De cuál sistema es la solución x y = –1?

 a)                                          b)       x + y = 4
2x – 3y = 4

          c) 

Para resolver un sistema de ecuaciones en el que los 

estudió en 7° grado.
3. Se resuelve la ecuación obtenida.

ecuaciones del sistema.

Al proceso descrito se le llama reducción.
x

igual valor absoluto e igual signo.                   

2x + 7y = 22
2x – 3y = 2

a) b) 3x – 2y = 11
5x – 2y = 25

       x – y = 6
–2x + 3y = 4

    x + y = 4
2x + 6y = 4

c)

2x + 5y = 12
2x + 3y = 8

1
2

2x + 5y = 12
2x + 3y = 8

2y = 4
  y = 2

y
2x + 3(2) = 8
     2x + 6 = 8
           2x = 2
             x = 1

2

     x +     y = 4

     x –     y = 8

1
2
1
2

1
4

3
4
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    x + y = 1
4x + 8y = 7 ?

 a)   x = 1
4 y = 3

4    b)   x y = –1  c)   x =  2
5 y = 2

5

2. ¿De cuál sistema es solución los valores x y = 3?

 a)     b)    c)

3. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

 a)                                                           b)

  x + 2y
2x – 3y = –3

2x + y = 3
2x + 3y = 3

2x + y = 3
2x + 3y = –3

2x + 3y = –2
2x + 5y = 2

5x – 4y = –2
3x – 4y = –6

Para resolver un sistema de ecuaciones de primer 

incógnitas.

-
mente los términos en ambos miembros de las dos 
ecuaciones.

Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

a) b)

-

3x  5y = 25
5x + 5y = 15

1
2

8x = 40
  x = 5

x = 5 en 2  y encuentra el valor de y
   5x + 5y = 15
5(5) + 5y = 15
           5y = 15 – 25 
           5y = –10
           y = –2

c)2x – 7y = –16
3x + 7y = 11

  x + 3y = 2
5x – 3y = 4

       x + 5y = 12

x  + 2y = 2

1
3
1
3

(+)
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1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

  a) 
9x + 5y = 8
9x – 4y = –1                                       b) 

3x + 2y = –5
4x + 2y = –6   

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

  a) 
10x – 3y = 1
  5x + 3y = 14                               b) 2x – 4y = 3

6x + 4y = 1

Para resolver el sistema de ecuaciones donde nin-

con que aparece la incógnita en la otra ecua-
ción.

resta.
4. Resolver la ecuación reducida.

de las ecuaciones del sistema.

  x + 3y = –4
4x + 2y = 4

1
2

Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

  3x + y = –1
5x + 3y = –4a) b)

  x + 2y = 0
2x + 5y = 1

y en
     x + 3y = –4
x + 3(–2) = –4
       x – 6 = –4 
              x = –4 + 6
             x = 2

1

4x + 12y = –16
4x + 2y = 4 

1

2
10y = –20
    y = –2

× 4

La solución del sistema es x y = –2.

c)
x + 2y = 1

  3x + 5y = 19
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1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

    a)  
  3x + 2y = 2
–3x – 7y = 8                                   b)  9x + 5y = –12

4x – 5y = –27

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

    a)                                                             b)  

Para resolver el sistema de ecuaciones de primer 

manera que la incógnita que se va a reducir tenga 

4. Resolver la ecuación reducida.

ecuaciones del sistema.

Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

2x – 5y = 1
3x – 2y = 7

a) b) 3x – 2y = 7
7x + 5y = –3

6x – 8y = 6
6x – 9y = 3 

1

2

y = 3

y en 2

   2x – 3y = 1
2x – 3(3) = 1
     2x – 9 = 1 
           2x = 1 + 9
           2x = 10
              x = 5

× 2
× 3

La solución del sistema es x y = 3.

  2x – y = 5
7x + 3y = 11

2x + 5y = 4
6x + 3y = 0

3x – 4y = 3
2x  3y = 1

1
2

c) 4x + 3y = 10
3x y = –7
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1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

    a)   6x + 5y = 7
 3x – 2y = 8

                                  b)  
3x – 4y = 8
5x + 8y = 6   

 

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

    a)  4x + 5y = –1
5x + 3y = 2

                                b)  3x + 2y = 1
7x + 3y 1

Cuando en una de las dos ecuaciones del 

x o y -
-

-

se muestra en el ejemplo.

-
.

2  en 1

(2y –10) + 7y = 440
  2y – 10 + 7y = 440
                   9y = 440 + 10 
                   9y = 450
                     y = 50

5x + 2y = –1
           y = 2x + 4b)

-
ta las dos condiciones sobre el precio del quintal de 

y = 50 en la ecuación 2

x + 7y = 440
x = 2y –10

1
2

x = 2(50) – 10
x = 100 – 10
x = 90

c) 4x + 3y = 6
           x = 5y + 13a) 3x + 2y = 5

           x = 2y + 7
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1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reducción.

    a)    3x + 5y = 7
–2x + 3y = 8

                         b)  3x + 2y = 9
2x + 3y = 11

   

 

    a)  
           x = 9 – 3y
3x – 2y = 5                         b)  3x – 2y = 4

           y = 3x 

Para resolver un sistema de ecuaciones de 

 

despejar.
2. Realizar el despeje.

2  en la 
otra ecuación.

4. Resolver la ecuación obtenida.

  x + 3y = 2
2x + 5y = 5

a) b)   3x + y = 2
7x + 2y = 3

c) 2x  3y = 1
         3y = 4 11

              2x + 3y = 16
2x + 3(14 – 5x) = 16
  2x + 42 – 15x = 16
         –13x + 42 = 16
                  –13x = 16 – 42
                  –13x = –26
                        x = 2

Despejar y en la ecuación 1 y = 14 – 5x

y por 14 – 5x en la ecuación 2

x = 2  en  y = 14 – 5x

5x + y = 14
2x + 3y =16

1

y = 14 – 5x
y = 14 – 5(2)
y = 4

2
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    a)  
           x = 3y – 5
5x + 2y = –8                           b)  

 3x + 2y = 4
            y = 3x + 2

    a)  
  x + 2y = 5
  3x – y = –6                                    b)  

5x + 3y = –9
          y = 2x + 8

de ecuaciones.

-

método de reducción.

3x + y = 5
       3x = 2y – 1

a) b) x + 5y 3
2x – 9 = 5y

c)     x + y = 7
3x – 2y = 1

            8x – 9y = 7
   8x – (7x – 5) = 7
       8x – 7x + 5 = 7
                       x = 7 – 5
                       x = 2  

y en la ecuación

x = 

8x – 9y = 7
9y = 7x – 5

9y = 7(2) – 5
9y = 14 – 5
9y = 9
  y = 1  

2
1

1

1.11 Solución de sistemas de ecuaciones con dos incógnitas
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               × 10
               × 10

2. Se despeja x en 2

x en la ecuación 1

    a)             x = 2y – 5
3x + 2y = 1

                    b)    5x – 9 = y
3x – 2y = 4

       

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

    a)  2x + y = –1
      2x = 5 – 3y

                    b)  x + 3y = 2
5x – 4 = 3y

Para resolver el sistema de ecuaciones 

-
do que se considere más adecuado.

0.25x + 0.2y = 2
         3x – 2y = 2b)a)

1.5x + 0.5y = 10
0.1x + 0.2y = 1

1
2

0.1x + 0.2y = 0
         x + y = 15

15x + 5y = 100
    x + 2y = 102

1

x + 2y = 10
        x = 10 – 2y

y = 2
x = 10 – 2(2)
x = 6

15(10 – 2y) + 5y = 100
   150 – 30y + 5y = 100
                    –25y = 100 – 150
                          y = 2

c) 0.4x + 0.1y = 3
0.2x + 0.5y = 6
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-

               × 12
               × 9

2. Se reduce en y 2  de 1

x = 9 en la ecuación 2  del sistema 

1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

  a)                                                         b)         

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

  a)  
0.3x + 0.8y = 2
       3x – 8y = 4                  b)  

0.5x + 0.3y = 2
       6x – 3y = –9

Para resolver el sistema de ecuaciones cuyo 

-

el método de solución que se considere más 
adecuado.

2
3 x + 3

4 y = 12 1

27
9 x + y = 15

b)
1
3 x + 1

4 y = 2
  x – 2y = 1

a) 2
3 x – 1

3 y = 2
2x + 3y = –2

  8x + 9y = 144
  7x + 9y = 1352

1

8x + 9y = 144
7x + 9y = 135
           x = 9

   7
9 x + y = 15

7
9 (9) + y = 15
      7 + y = 15
            y = 8

  x + 2y = 2
3x – 2y = 6

4x – y = 2
       4x = 2y + 3

{c)
1
2 x + 1

3 y = 5
3
4 x  1

3 y = 0
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1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

    a)  
         2x + y = 8
0.2x + 0.2y = 1                     b)  0.5x – 0.5y = –4

      3x + 5y = 0       
 

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

    a)  
 x + 1

3 y = 2

3x – 2
3 y = 1

                    b)  
4x – 1

2 y = 1

2x + 1
2 y = 2

Para resolver un sistema de ecuaciones de 
primer grado con dos incógnitas que con-

las operaciones indicadas.

• Resolver el sistema aplicando el método 
que se considere más adecuado.

a)

8x – 3(x – y) = 50
3(x + y) – (6y – 5x) = 41

1
2

3x – 2(y – x) = –9
2(x – y) + 3y = 0b)

               
               

2.  Sumando       y
           

x en la ecuación

2
1

1 2
5x + 3y = 50
8x – 3y = 41
       13x = 91
           x = 7

   5x + 3y = 50
5(7) + 3y = 50
           3y = 50 – 35
           3y = 15
             y = 5

8x – 3x + 3y = 50
3x + 3y – 6y + 5x = 41

5x + 3y = 50
8x – 3y = 41

1

5x – 3(x – y) = 7
6y – 3(y – x) = 9

(+)
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1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

    a)  
2
3 x – 1

3 y = 3
5
3 x + 1

3 y = 4
               b)  

2
5 x + 1

2 y = 1
3
5 x – 1

2 y = –6
      

 

2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres más adecuado.

    a)  
6x – 2y = 3(x + 2)
3x – 3y = 3            b)  

10x + 7y = 4(x – 1) + 8
  8x + 7y = 10

Para resolver un sistema de ecuaciones de 

es ax + by + c

ax + by = c

• Se resuelve el sistema aplicando el método 
que se considere más adecuado.

a)
  x + 2y + 5 = 0
3x + 2y – 9 = 0 b)

 0.8x + 1.2y – 14 = 0
0.4x – 0.3y – 2.5 = 0

1
2

1.  Transponer el término independiente c para llevar 
ax + by = c

               

              
2.  Restando 2  de 1

            

y = 5 en la ecuación 2

2
1

8x + 12y = 140
  8x – 6y = 50
         18y = 90
             y = 5

4x – 3(5) = 25
   4x – 15 = 25
            4x = 25 + 15
           4x = 40
             x = 10

0.8x + 1.2y = 14
0.4x – 0.3y = 2.5

8x + 12y = 140
4x – 3y = 25

2
1

× 2

  2x – y – 5 = 0
3x – y – 15 = 0

ax + by + c = 0

c) 3x – 2y – 5 = 0
   x – y – 2 = 0
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Ítem No Comentario

     3x + 2y x x x  y) = 4

x + y = 5 y resolver 
x  2 = 0

3. Resuelvo ecuaciones como 2x + y
de tablas.

4.  Resuelvo un sistema de ecuaciones mediante 
   x + y = 2

                                                               2x + y = 5

5.  Resuelvo un sistema de ecuaciones haciendo

                                       x + 2y = 0
                                       2x + 5y = 1

6. Resuelvo un sistema de ecuaciones haciendo uso del 

                                       3x + y = 2
                                        7x + 2y = 3

7.  Determino qué método resulta más adecuado aplicar 
para resolver un sistema de ecuaciones con dos incóg-

                                      x + y = 7
                                       3x 2y = 1

Sé consciente con lo que respondas.

1.16 Autoevaluación de lo aprendido
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Ítem No Comentario

1. Resuelvo sistemas de ecuaciones de primer grado 

                                     0.8x  0.2y = 1.4
                                          0.4x + 2y = 2.8

2. Resuelvo sistemas de ecuaciones de primer grado 

                                        1
3 x + 1

5 y = 2
                                     1

3 x  y = 4

3. Resuelvo sistemas de ecuaciones de primer grado 

                                  0.2x + 0.4y + 0.6 = 0
                               3

2 x + 5
4
y 5

2 = 0

4.  Resuelvo sistemas de ecuaciones de primer    
ax + by + c

                                     6x  5y  17 = 0
                                    14x + 25y  3 = 0

Sé consciente con lo que respondas.

1.17 Autoevaluación de lo aprendido
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1. Un número aumentado en trece.

3. Un número que es aumentado en cuatro es igual a nueve.

4. Un número disminuido en nueve es igual a tres.

5. La suma de dos números es igual a quince.

Para resolver problemas mediante el uso de sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incógni-

3. Resolver el sistema de ecuaciones.

son las dimensiones de la parcela?

menos que el doble del ancho. ¿Cuánto mide de largo y ancho la piscina?

2.1 Aplicación de sistemas de ecuaciones en geometría
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dimensiones de dicho rectángulo.

2
3  de su largo.

-
-

distancia que ha recorrido cada uno hasta el momento del en-
cuentro.

-
damente. Carlos sale de San Miguel hacia Santa Ana a una veloci-
dad de 60 km/h. A la misma hora sale Carmen de Santa Ana hacia 

-

por cada uno al momento del encuentro.

A

A

Santa 
Ana

San
Miguel

2.2 Aplicación de sistemas de ecuaciones en ciencias naturales

Para resolver problemas mediante el uso de sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incógni-

 3. Resolver el sistema de ecuaciones.
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el ancho es 3
4  de su largo.

entonces salen en total 40 litros. ¿Cuántos litros de agua por 1 minuto 

en una cuenta al 4% de interés anual y otra al 5% anual. Calcula ambas partes 

Para resolver problemas mediante el uso de sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incógni-

 3. Resolver el sistema de ecuaciones.
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avestruces y cuántas cebras hay?

1. Llamando y al número de avestruces y x
 

y x     8y = 7x
x + 2y = 92      4x + 2y = 92

2. Se plantea el sistema   
         8y = 7x   1
4x + 2y = 92   2    

3. Se resuelve el sistema
 
 • Despejar y de la ecuación 1

                     y = 7
8 x

y = 7
8 x de la ecuación 2   x 2

                     4x + 2( 7
8 x) = 92           y = 7

8 (16)

                          4x + 7
4 x = 92          y = 7(2)

                         16x + 7x = 368          y = 14

                                 23x = 368

                                      x = 368
23

                                      x = 16

4. Hay 14 avestruces y 16 cebras.

la venta de la pantalla de televisión ganó el 15%?

Lee las siguientes situaciones y resuélvelas.

de 3
2

3
4 . ¿Cuántas 
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Ítem No Comentario

                               

 
                                  

                                 

     
                              

Sé consciente con lo que respondas.

2.5 Autoevaluación de lo aprendido

metros. Si se duplica el largo del terreno y se au-

76 metros. ¿Cuáles son las medidas  del terreno?

2. Puedo resolver problemas como 

7 sodas. Si la semana anterior compraron 8 pizzas  

cada soda?

3. Puedo resolver problemas como

blancos?

4. Puedo resolver problemas como

dicho número.

 Nota:
centenas igual a la de las unidades.
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Ítem No Comentario

1.  Puedes resolver problemas como 

para sembrar. Don José compró cuatro sacos de 

2. Puedo resolver problemas como

                                        

3. Puedo resolver problemas como
Carmen y Carlos hacen pizzas para vender. La ma-
teria prima necesaria para hacer una pizza grande 

¿cuántas pizzas de cada tamaño podrán hacer?
                             

4.  Puedo resolver problemas como

-

-
tos viajes realizó cada camión?

                                  

Sé consciente con lo que respondas.

2.6 Autoevaluación de lo aprendido
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que circulan por la avenida.

intersección.

 a) Calcula el salario diario de cada empleado.
 b) Determina el salario total devengado por cada uno de los empleados.

Problemas de aplicación

Salarios devengados por empleados en una empresa.


